

# 带着家人满满的爱开启新生活



8月17日，燕赵都市报·福彩助学活动来到衡水武邑，记者跟随衡水市福彩中心、武邑县民政局的工作人员一起走访了当地的两名高考考生。毕业于武邑中学的韩晓威，今年高考成绩是612分。9月份，这个在满满爱意中成长起来的少年将带着全家人的希望开启崭新的大学生活。

燕都融媒体记者 蔡艳荣 文/图

## 一家人很辛苦却快乐

韩晓威家住武邑县审坡镇贾寺院村，从武邑县城到贾寺院村，一路上成片的玉米地是名副其实的青纱帐。

快到贾寺院村时，路边一个挨一个打着门帘子通风透气的蔬菜大棚。接连雨天，进村的路很泥泞。韩晓威跑到村口的主路来接我们。

韩晓威的父母则放下大棚里的农活儿赶回家，他们手上鞋上还沾满着泥土，脸上是淳朴的笑容。“大棚里正在摘西红柿呢。”爸爸韩根全说。

和晓威一家人聊天，气氛轻松喜悦。家里每个人脸上都有笑容，不刻意去问，你很难感觉到这是一个有着两个残疾人的家庭。

姐姐很瘦，面容清丽、乌黑的长发、笑容恬淡。“姐姐是先天性聋哑，也没上过学。家里家外的活计都是她帮忙。”晓威的妈妈说明，晓威的爸爸是肢体残疾。

爸爸韩根全拉起自己的裤管，露出左脚脚蹼，只见他的左小腿特别细，左脚明显内翻。“说是小时候因为鞋子不合适，也有人说是小时候崴了脚。从我记事起，左腿就是这个样子。”韩根全说。

因为身体原因不能外出打工，这些年韩根全拼尽全力经营着自家的蔬菜大棚。经营大棚是个辛苦活儿，从春天播种一直到国庆节前后，蔬菜大棚里就离不开人，无论播种、除草、疏花疏果，还是采摘

都是体力活儿。干活儿的人要承受长时间下蹲、负重以及高温的考验，韩根全和老伴侍弄自家四亩多的大棚，比常人要辛苦许多。

“这些天一批发西红柿和豆角又该摘了，就是价钱不太好，豆角是一块多一斤，便宜时8毛一斤。西红柿最好时两块一斤。”韩根全说。

## 父母姐姐把农活全包了

聊起备战高考的过程，晓威说从正月开始，整个春天关于高考和疫情的信息让他们这些高三的学生难免情绪波动。

最让他感动的是，知道要上网课，父母和姐姐给他提供了一个安静、舒适的学习环境。

“春耕时候，爸爸、妈妈和姐姐每天都早早出门，在大棚里忙碌，春种开始没几天，大棚里的农活儿就不断了。”晓威说，这些年他很少下地，父母和姐姐把农活全部承担了起来。姐姐是个女孩儿，又很瘦弱，可从来都是任劳任怨，一下地就是满身泥、满脸汗。

“一个春天都在家里学习，网课一节接着一节。大棚里的蔬菜发芽、长大、结果、采摘……这些农活儿一点都不用我帮忙，爸爸、妈妈和姐姐就是想让我一心学习。”晓威是个性格有些内敛的小伙子，说起家人虽然没有什么华丽的语言，但他心里知道，这些年爸爸、妈妈和姐姐把能给的爱都给了他。

“姐姐特别亲他，每个月都盼着他早点回家。一回来，姐姐就给他洗衣服、做好吃的，可高兴了。”看着一双儿女，晓威妈妈这样说。

## 要好好照顾父母和姐姐

网课结束返校后，学校实行的是封闭管理。高考前的50天，韩晓威都是在学校度过的。

高考前几天，老师希望家长给孩子一些鼓励，可以录视频也可以写信由老师转交给学生。

韩晓威接到的是父母写给自己的一张纸条。父母鼓励他：“放松心情，好好考试，平时都能考好，高考肯定也能考好！”简单朴实的话语，晓威牢牢记在了心里。

“数学老师很关心我，高考数学我考了140分。”晓威把老师的关爱扎扎实实转化成了喜人的成绩。

“很感谢福彩助学在我家最困难的时候伸出了援手，减轻了我父母的负担。”晓威说。

填报志愿时，他选择了相对热门的计算机、土木类专业，主要考虑的是就业问题。关于所选专业和将来的打算，韩晓威没有跟父母交流太多，他想将来毕业有了工作，要做的最重要的一件事就是好好照顾父母和姐姐。

我们在这里祝福晓威早日拿到大学的录取通知书，带着家人的爱，迎接崭新的大学新生活。



# 在艰难中成长的懂事儿好小伙



这些日子就是李子展18岁的生日了，这个大男孩儿在等一份礼物——他祈盼承载着一家人希望的大学录取通知书能早点儿寄到家里。今年高考，家住武邑县赵桥镇后怀甫村的李子展取得了理科635分的成绩，本科第一志愿他填报了武汉大学公共卫生与疫情防控专业。

后怀甫村位于衡水武邑县东北。知道我们要来，李子展妈妈早早地在街头岔路边儿等着。李子展的妈妈和后怀甫村的村书记常福巨也在李家门外远远迎接着。

燕都融媒体记者 蔡艳荣 文/图

## 变故：中考前爸爸意外去世

走进白墙围着的小院，只见家里收拾得干干净净，大小物件儿归置得井井有条，两条护院的小白狗叫了几声后欢快地摇起了尾巴。

指着左侧屋子贴在墙上的一张奖状，村书记常福巨说：“这孩子读书好，是个懂事儿的好小伙。村里出了个好学生，是我们全村的荣誉。”

聊起李子展一家人的生活状况，常福巨介绍，后怀甫村人均2亩耕地，农闲的时候村民们大多外出打工补贴家用。李子展的父亲三年前因工伤去世，李子展今年参加高考，学医的姐姐今年考研。一家人的日子靠李子展妈妈种地、打工维持。

回忆起丈夫，李子展妈妈的眼眶不禁红了：“当时孩子们都在上学，我在石家庄照顾重病住院的老父亲，他爸爸走那会儿家人谁也没在身边……”2017年4月，李子展的爸爸原本是在家具店给仿古家具刷油漆，没想到乘坐的运货电梯坠落。在这次事故中，李子展的爸爸不幸去世了。

那一年李子展14岁。意外变故让懵懂的少年突然要面对这个年龄本不该承受的悲苦、茫然和慌乱。

爸爸的离世、妈妈的眼泪让他不能悲痛太久，整理好乱成一团的心情，继续准备中考。当年，李子展考进了武邑中学。

## 艰难：妈妈去鸡场打工养家

“记得他爸走的那个月，29日孩子就要月考，考完第二天可以回家。他和老师说‘不能让妈妈一个人在家，我要回去陪陪她’，考完当天就回来了。”这件小事儿，

李子展的妈妈一直记着。为母则刚，从那以后，她打起精神，每天一如既往把家收拾得利利索索，做家务、下地，从不在孩子们面前表现出伤心与难过。

接下来的一年，她先后经历了父亲和娘家哥哥因病去世，苦难的生活带给她沉重的经济负担，也让这位奔五的妈妈愈发坚强。

为了补贴家用，她每天下午步行40多分钟去外村的一家养鸡场打工，给鸡场捡鸡蛋，半天有35元的收入。

“家里没了主心骨，两个孩子都在读书，日子过得艰难，村里按政策先后给他们母子三人办理了低保。”常福巨表示。

## 感谢：同学家上了三个月网课

李子展从小学四年级就在怀甫中心小学住校。高中一入学，李子展成绩排名靠后，三年里他一直在努力。

因为疫情，从正月到四月，李子展一直在上网课，直到4月23日返校。

因为家里没有网络，李子展就每天去前怀甫村的同学家里上网课。同学姓胡，和李子展两人从小学就是同学，高中两人不同校。从后怀甫村到前怀甫村骑电动车大概要十多分钟。

“上网课的时候，一日三餐妈妈每天都给我做好，保证我能按时赶到同学家去上课。遇到下雨天，妈妈就送我去。”李子展说。

每天上着网课，关注着疫情，在高考日期未定不能返校的那段日子，李子展难免心慌。不过，心慌很快就转化成闷头学习的动力。

4月23日高三学生返校后，第一次测试，李子展就冲进了班级前五名。直到高考，他的成绩也没掉出过前十名。

“很感谢孩子的同学帮忙，能让他有

地方上网课，网课期间孩子成绩提高了不少。”李子展的妈妈说。

## 志愿：选择能帮助别人的专业

对于自己的高考成绩，李子展不是很满意。他说，数学只有138分，应该还可以再高些。“数学老师讲课特别精彩，要求我们规范书写步骤，他的板书就详细而整洁。对我们的要求老师总是身体力行。”李子展说，数学老师能解答他们的各种疑问，对他和同学们特别关心。

“这成绩有点对不起他。”这个有点“萌”的大男孩儿对记者说。别人对自己心意满满，理当拳拳回报——这个道理，是数学老师教的。

“考前心理压力，我去找生物老师谈心。生物老师和我谈了很久，说了好多话。”李子展说，“这次谈话让考前压力得到了缓解。一路走来，对每位老师我都特别感谢！更感谢福彩助学对我家伸出援助之手！”

填报志愿时，李子展第一志愿填报了武汉大学公共卫生与疫情防控专业。“经历这次疫情，我觉得这个专业应该是可以帮助别人的专业。”李子展说。

我们祝愿李子展在即将到来的大学生活中圆梦，继续加油，振翅高飞！

